

勞動部職業安全衛生署108年12月廉政月刊

壹、廉政法令與訊息

建構防貪機制，公私部門動起來！ 誠信經營、落實法遵，打造企業永續競爭力

我國2018年聯合國反貪腐公約首次國家報告國際審查會議公布「臺灣的反貪腐改革」結論性意見47點，其中防治私部門貪腐問題，受到各界的共同關注，法務部廉政署為加強企業法令遵循宣導，以營造優質的投資環境，於108年10月16日假交通部中央氣象局國際會議廳舉辦「108年外商及企業誠信論壇」，邀請產、官、學界及非營利組織代表提出專題報告及與談，企業與外商共100多家參與踴躍，活動圓滿結束。

本次論壇邀請國立交通大學林志潔教授、台灣透明組織協會仁輝理事長、美商鄧白氏股份有限公司台灣分公司孫偉真總經理、台灣舞弊防治與鑑識協會榮譽理事長許順雄會計師共同與會。論壇當日，先由法務部廉政署鄭銘謙署長、經濟部中小企業處何晉滄處長致詞。鄭署長特別指出，臺灣中小企業家數有 140 多萬家，構成臺灣最大的就業市場，還有外商企業進來投資，注入提升經濟的活水，也是臺灣經濟起飛時最堅實的基礎，但還是有部分負面的新聞，如前陣子食安風暴，讓我們引以為傲的臺灣食品蒙上陰影，因此期待中小企業在創新、拚經濟走向全世界的同時，也要重視遵循法令規範與企業誠信，廉政署不僅努力提升公部門廉潔，也要強化私部門防貪，公私部門攜手合作共創廉潔家園，進而提升國家整體競爭力。

何處長表示中小企業是社會穩定的力量，因此要善盡社會責任，對內應有內控稽核機制，加強教育訓練，避免員工誤觸法網，這是對員工的責任；對外中小企業的利害關係人包括層面就更廣泛，目前許多中小企業會編製「社會責任報告書」，自我要求高道德標準，每年中小企業處辦理很多獎項

的評選，包括國家磐石獎、小巨人獎等，都將「社會責任」納入評選指標。中小企業處修訂「中小企業誠信經營手冊」，納入新修正的公司法與實務案例，協助中小企業朝公司治理 穩健經營。

本次邀請交通大學林志潔教授專題演講「企業誠信與法令遵循國際趨勢與臺灣的挑戰」，林教授剴切提醒我們處在全球化環境，無法自外於國際法令規範，美國有「海外反貪腐法」，並說明許多國際商業賄賂被裁罰案例的發生，是因為昧於對國際法令的瞭解，企業應確實執行營業秘密保護制度，並建立透明化的金流軌跡，以及建置吹哨者保護制度；此外，亦邀請美商鄧白氏台灣分公司孫偉真總經理以「以數位科技導入企業誠信與法令遵循」為題，分享鄧白氏於今年連續第11年被道德村協會評選為「全球最具商業道德企業」之標竿企業文化，強調第三方法令遵循與全球供應鏈的風險與挑戰，並透過實務經驗分享未來是科技的時代，結合數位科技的管理，才能使法令遵循更加健全。

專題研討由鄭署長主持，邀請貴賓針對「公私部門共創廉潔家園—從企業社會責任到建構私部門防貪機制」進行意見交流。何處長重申中小企業處積極協助的立場，未來也將持續與廉政署合作推動企業誠信相關議題或課程；美商鄧白氏孫總經理強調法令遵循是未來的趨勢，仍會持續辦理中小企業菁英獎，與企業一同努力；徐理事長說明誠信經營與公司內控、防貪機制的配合，企業才能善盡社會責任；許會計師則從防治企業舞弊的角度，提供推動企業內部防弊措施的實務建議。與談貴賓與在場企業熱烈討論，期能透過論壇，協助外商與企業提升永續競爭力，並營造臺灣透明社會及廉潔文化。

貪腐問題已無國界之分，未來廉政工作的推動，不再侷限政府部門，亟需民間社會力量的共同參與，將主動結合私部門建立反貪腐夥伴關係，建立積極便民態度，強化行政效率與提升行政透明，為誠信經營的企業提供公平的競爭環境。

貳、貪瀆案例

一. 法務部廉政署中部地區調查組偵辦臺灣電力股份有限公司台中發電廠機械

組堆取媒機課機械維護專員揭○○涉嫌侵占案，業經臺灣臺中地方檢察署檢察官提起公訴。

法務部廉政署（下稱本署）偵辦臺灣電力股份有限公司台中發電廠機械組堆取媒機課機械維護專員揭○○涉嫌侵占案，經查揭○○於擔任媒機課機械維護專員之期間，以代購標案材料為由，要求○○機械工程有限公司提供其所申立之臺灣土地銀行帳戶之存摺、印章、金融卡及金融卡密碼，並要求○○機械工程有限公司分別於102年6月27日、7月22日及8月22日各匯款100萬元至前揭銀行帳戶內。詎揭○○竟意圖為自己不法之所有，基於侵占之犯意，於同年7月8日起至9月28日止，使用前揭銀行帳戶金融卡至自動提款機，將○○機械工程有限公司匯入款項合計300萬元全數提領，並將其中130萬元交付其配偶用以購買臺灣中小企業銀行沙鹿分行支票，作為支付其配偶於同年8月22日標得坐落於臺中市清水區土地之價款。迄102年4日，揭○○僅有累計支出113萬7,966元購買零組件，餘款186萬2,034元則變易持有為所有而侵占入己。

全案經本署調查後，移送臺灣臺中地方檢察署（下稱臺中地檢署）偵辦，經臺中地檢署檢察官偵查終結，以揭○○所為，涉犯刑法第335條第1項之侵占罪嫌，予以提起公訴。

二. 法務部廉政署中部地區調查組偵辦雲林縣林內鄉公所工友陳○○涉犯偽造文書案，業經臺灣雲林地方檢察署檢察官為緩起訴處分。

陳○○係雲林縣林內鄉公所（下稱林內鄉公所）工友，負責辦理農機使用證、農情調查、水稻坪割、轉（契）作或休耕申報或勘察等業務，明知農民林○○等3人之地區特產補助金申請案，所申報之「基期年」土地並未

種植核定之作物，實際係將核定作物種植於非基期年之土地，亦未提出任何「交換耕作協議書」等證明文件。渠為求期限內順利完成勘查結果之陳報，而便宜行事未駁回上開農民之申請，竟仍基於行使公文書登載不實之犯意，分別於「雲林縣林內鄉 106 年第 1、2 期轉(契)作或休耕勘查結果清冊」之上開農民申請案註記「OK」，並於勘查人員欄位親自核章，致使該公所不知情之審核及決行人員陷於錯誤，誤信陳○○勘查結果與上開農民申報之情形相符，並據以轉陳雲林縣政府、行政院農業委員會農糧署(下稱農糧署)分別核發轉(契)作補助予上開農民，共計新臺幣(下同)5,348 元，足生損害於農糧署及雲林縣政府對轉(契)作或休耕補助金發放之正確性。

全案經本署移送臺灣雲林地方檢察署(下稱雲林地檢署)偵辦。經雲林地檢署檢察官偵查終結，認陳○○違反刑法第 216 條、第 213 條之行使公務員登載不實文書罪嫌，予以緩起訴處分，並向公庫支付 4 萬元。

叁、其他事項

一、看漫畫，學資安—遵守網路禮儀(1)

◎本文摘錄自全民資安素養網

網路是個可以讓大家自由發表意見的平臺，當然同時也需要尊重每個人發言的權利，這樣才能打造健康的網路環境喔！



二、「中油 Pay」上線啟用 加油支付新選擇(台灣中油公司)

◎摘自消費者保護處

台灣中油公司與中國信託銀行合作推出「中油 Pay」行動支付服務，今(12)日上線啟用，只要在手機下載「中油 Pay」APP 並綁定中國信託銀行發行的中油聯名卡，到全國 613 家自營加油站及近 95 家加盟加油站（持續增加中），即可直接使用行動支付；「中油 Pay」具有同時整合中油會員卡及儲值卡等功能，消費者不僅不必攜帶卡片即可加油，還可查詢停車資訊、即

時油價及自動儲值 eTag 通行費等，讓您充分享受一手掌握智慧交通生活、全國走透透的快感及便利。

因應行動支付的時代潮流並響應政府推動行動支付政策，台灣中油去年起陸續開放加油站使用 NFC 行動支付服務，今再與中油聯名卡發行之中國信託銀行，攜手推出自有行動支付工具—「中油 Pay」，提供加油顧客行動支付新選擇。

「中油 Pay」今天起開放民眾下載使用，台灣中油與中國信託銀行舉辦上市記者會，由台灣中油董事長歐嘉瑞、中信銀副董事長詹庭禎等人共同啟動 APP，現場並透過影片教學、實體展示等介紹「中油 Pay」的下載流程與使用方式，讓現場來賓體會「使用中油 Pay，加油最速 Pay」的便利性。

台灣中油董事長歐嘉瑞表示，「中油 Pay」是國內首創的交通加油支付服務軟體，代表加油站行動支付又跨出了一大步，除目前可上線的加油站之外，未來會陸續擴大服務範圍至自助加油及其他加盟站等。

「中油 Pay」可快速綁定中國信託銀行的中油聯名卡，並整合中油會員卡、儲值卡，同時累積中油 VIP 點數及中國信託銀行紅利點數，另外還可以查詢停車資訊、加油站位置、即時油價及自動儲值 eTag 通行費等，讓民眾可透過「中油 Pay」享受最便利的行動服務。

台灣中油表示，民眾如使用 Android 系統手機請於「Google Play 商店」，iOS 系統則可進入「App Store」搜尋「中油 Pay」下載，另外各上線加油站的文宣上皆附有 QR Code，可自今日起直接掃瞄下載。

台灣中油為鼓勵民眾入站加油前「先行下載、即時體驗」，凡下載 APP 並註冊成為中油行動會員，即贈送中油 VIP 點數 5,000 點，並加贈 50 元洗可麗洗衣精優惠折價券；使用中油聯名卡線上儲值行動捷利卡享 8.8%回饋（含行動捷利卡 5%及中信紅利點數最高 3 倍（0.8%），加油消費再享中油 VIP 點數筆筆 3 倍送（3%））。交易還可立即參加抽獎，贈品包含 Lexus 百萬名車、Apple watch 及最高 500 元加油優惠券等獎項。相關資訊請上台灣中油全球資訊網（<https://www.cpc.com.tw/>）查詢，或透過 24 小時免付費客服專線 1912 洽詢。

三、反賄選宣導資料

◎摘自法務部

廣告

幸福

一禁

檢舉賄選 人人有責

檢舉專線 **0800-024-099** 撥通後再按 **4**

LINE@啄木鳥公民黨 好友募集中

f 幸福行動聯盟

法務部 反賄選 斷黑金

檢舉獎金
檢舉正副總統候選人賄選者 --- 最高獎金新臺幣1500萬元
檢舉立法委員候選人賄選者 --- 最高獎金新臺幣1000萬元